

## СПЕЦИФИКА ПОЛИТИКИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ В УСЛОВИЯХ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ СВО

### Аннотация

В статье рассматривается состояние и коррекция российской уголовной политики в условиях осуществления специальной военной операции. Указывается на необходимость изменения не только уголовно-правовой политики, но и уголовно-процессуальной, а также криминологической политики, которые бы адекватно регулировали своевременное противодействие преступности в условиях военного времени.

Ключевые слова: уголовная политика, специальная военная операция, военное время, противодействие преступности.

Противодействие преступности всегда является одной из главных задач государства, которое решает ее в целях обеспечения национальной безопасности, безопасности граждан. Между тем сам процесс осуществления такого противодействия всегда подвержен корректировке вследствие достаточно динамично развивающихся общественных отношений. Общественные отношения и социальная действительность в целом в настоящее время развиваются достаточно высокими темпами, а сами эти изменения плохо прогнозируются.

Как известно, уголовная политика имеет сложную структуру, состоящую из нескольких фактически равноценных направлений деятельности государства, обеспечивающих противодействие преступности. Она включает уголовно-правовое, уголовно-процессуальное, уголовно-исполнительное, профилактическое направления осуществления деятельности компетентных органов, осуществляющих противодействие преступности. При этом реализация уголовной политики всегда происходит в трех формах: правотворчества, правоприменения и профилактики преступлений [1, с. 12; 2, с. 9].

Анализируя современное состояние уголовной политики, следует констатировать тот факт, что вектор уголовно-правовой политики противодействия преступлениям в условиях СВО в кратчайшие сроки был изменен в направлении учета текущей

ситуации. Однако форма реализации уголовной политики в форме правотворчества коснулась пока только регламентации уголовной ответственности за совершения ряда деяний, общественная опасность которых существует только в военное время.

Следует отметить, что законодатель оперативно решил вопросы криминализации и пенализации таких деяний. Их можно разделить на несколько групп: связанных с ведением самих военных действий; с совершением других преступлений, связанных с обеспечением условий осуществления СВО; а также объявленной 21.09.2022 г. частичной мобилизацией. Уже 24.09.2020 г. был принят Федеральный закон «О внесении изменений в УК РФ и ст. 151 УПК РФ» № 365-ФЗ<sup>1</sup>.

Согласно данному закону, периоды мобилизации и военного положения, военное время и вооруженные конфликты или ведение боевых действий признаны отягчающими обстоятельствами при совершении преступлений (п.«л» ч. 1 ст. 63 УК РФ).

Уголовную ответственность за совершение деяний, связанных с СВО, указанный закон установил дополнительно в 13 составах преступлений против военной службы. Так, были введены: ч. 2.1, 2.2, 3 ст. 332 УК РФ; ч. 3 ст. 334 УК РФ; ч. 2.1, 3.1, 5 ст. 337 УК РФ; ч. 3 ст. 338 УК РФ; ч. 3 ст. 339 УК РФ; ч. 4, 5 ст. 340 УК РФ; ч. 4, 5 ст. 341 УК РФ; ч. 4, 5 ст. 342 УК РФ; ч. 3 ст. 344 УК РФ; ч. 3 ст. 346 УК РФ.

Изменения в данных составах связаны с введением в их объективную сторону указания на периоды «мобилизации и военного положения, военное время и вооруженные конфликты или ведение боевых действий» как отягчающих обстоятельств, и дополнительной пенализацией этих действий по принципу квалифицированного или особо квалифицированного составов преступления.

По сути, аналогичные дополнения внесены в ст. 347, 348 УК РФ, в которых появилась часть 2. Кроме того, регламентирована уголовная ответственность за «добровольную сдачу в плен» (ст. 352.1 УК РФ). Глава 34 была дополнена составом ст. 356.1 УК РФ «Мародерство».

---

<sup>1</sup> URL: <http://actual.pravo.gov.ru/text.html#pnum=0001202209240002> (дата обращения: 25.09.2022).

Иными словами, дополнительная криминализация коснулась более половины статей, регламентирующих ответственность за совершение воинских преступлений.

Между тем были криминализованы и другие общественно опасные деяния, связанные с обеспечением условий для проведения СВО. Так, изменения были внесены в гл. 23 и гл. 30 УК РФ. В гл. 23 УК РФ были введены два состава: ст. 201.2; 201.3 УК РФ, которые связаны с заключением госконтракта по государственному оборонному заказу (уголовная ответственность наступает за нарушение условий госконтракта; отказ или уклонение от его выполнения). Регламентация уголовной ответственности за должностные преступления (ст. 285.5; 285.6 УК РФ) также связана с указанной сферой.

Между тем никаких правотворческих изменений в других направлениях уголовной политики пока не произошло. Оперативно-розыскная деятельность, процессуальное обеспечение расследования и доказывания, а также рассмотрение дел в суде — остается ориентированным на мирное время, когда не было необходимости быстро решать вопросы обеспечения национальной безопасности.

Конечно, стоит отметить, что реализация уголовной политики в форме правоприменения сейчас будет испытывать массу трудностей. Они будут связаны как реализацией новелл уголовного закона, вследствие отсутствия (по крайней мере, пока) толкования вновь введенных правовых терминов и понятий, так и в целом с вопросами квалификации по новым составам. Кроме того, поскольку правотворческая деятельность пока коснулась лишь изменений уголовного закона, уголовно-процессуальная, уголовно-исполнительная политика оказались развернутыми в сторону от направления, обозначенного уголовно-правовой политикой. Выправление векторов этих разновидностей уголовной политики в одном направлении сегодня является первоочередной задачей.

Еще почти 15 лет назад, в доктрине стали появляться предложения о создании специального уголовного закона военного времени [3; 4]. Была даже разработана нормативно-правовая модель уголовного закона военного времени. Смысл ее заключался в том, чтобы это был нормативный акт, который бы действовал только в период военного положения. Нормы данного закона могут быть кодифицированы в УК РФ или применяться

самостоятельно по усмотрению законодательного органа [4, с. 178–201].

Сегодня это предложение стало как никогда актуальным. Его поддерживает, в частности, В.С. Овчинский, который, помимо прочего, считает обязательным включение в такой закон смертной казни за особо тяжкие преступления, апеллируя к опросам сотрудников правоохранительных органов, 90 % которых убеждены в том, что в период военного времени смертная казнь необходима [5].

Безусловно, создание отдельного закона, действующего только в период военного времени, позволило бы оперативно дополнять или изменять его с изменением ситуации, не перегружая при этом УК РФ. Более того, представляется, что целесообразнее было бы в этом же нормативном акте, регламентировать и процессуальные особенности осуществления расследования и судопроизводства; осуществление оперативно-розыскной деятельности; исполнения наказаний.

Такой комплексный нормативный акт, действующий исключительно в период военного времени, позволил бы привести уголовную политику к одному вектору — оперативному противодействию преступности по всем ее направлениям. Он бы мог реализовываться уголовную политику и в профилактической сфере, осуществляя общую и специальную превенцию, направляя все силы на достижение поставленных целей.

В настоящий момент профилактика осуществляется по схеме, действующей в мирное время, она пока не учитывает изменений, происходящих в жизни современного российского общества. Так, например, появление нацистской мотивации и увеличение незаконного оборота оружия в сентябре 2022 г. привело к гибели почти 20 человек в школе г. Ижевска<sup>1</sup>; не соблюдение элементарных мер безопасности при проведении мобилизации привело к покушению на жизнь военкома в Иркутской области<sup>2</sup>.

Специальная военная операция идет уже 8 месяцев, возможно, она в ближайшее время перерастет в полномасштабные

---

<sup>1</sup> Убийца с оружием спецслужб. URL: <https://life.ru/p/1526506> (дата обращения: 26.09.2022).

<sup>2</sup> URL: <https://www.kletnya.info/v-ust-ilimske-prizyvnik-otkryl-strelbu-v-voenkimate-tyazhelo-raniv-voenkoma-pokushenie-popalo-na-video-foto-video> (дата обращения: 26.09.2022).

военные действия. Необходимо вовремя скоординировать противодействие преступности в этот сложный период. Идеальным решением в этом был бы специальный закон по противодействию преступности в военное время.

### **Список использованной литературы**

1. Лопашенко Н.А. Уголовная политика. Москва : Волтер Клувер, 2009. 579 с. ISBN 978-5-466-00377-2.

2. Репецкая А.Л. Виновное поведение потерпевшего и принцип справедливости в уголовной политике. Иркутск : Изд-во Иркут. ун-та, 1994. 152 с. ISBN 5-7430-0482-X.

3. Боев В.И. Необходимо ли создание уголовного закона военного времени // Вестник Московского университета МВД России. 2007. №5. С. 74–76.

4. Боев В.И., Кочубей М.А., Новиков А.П. Война и уголовный закон. Москва : Норма, 2009. 208 с. ISBN 5468003244.

5. Овчинский В.С. Уголовная политика военного времени // Завтра : блог Владимира Овчинского. URL: [https://zavtra.ru/blogs/ugolovnaya\\_politika\\_voennogo\\_vremeni](https://zavtra.ru/blogs/ugolovnaya_politika_voennogo_vremeni) (дата обращения: 27.09.2022).

### **Информация об авторе**

*Репецкая Анна Леонидовна* — доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист Российской Федерации, заведующий отделом криминологических исследований Института правовых исследований, Байкальский государственный университет, г. Иркутск.